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INFLUENȚA COVID-19 ASUPRA 
COPIILOR ȘI TINERILOR – 

PERSPECTIVE ALE ORGANIZAȚIILOR 
INTERNAȚIONALE

Emilian M. DOBRESCU1, Edith Mihaela DOBRESCU2

dobrescu@acad.ro, edithdobrescu@gmail.com

ABSTRACT: During this period we are facing several crises: climate change, 
biodiversity loss, inequality, Covid-19, numerous conflicts. The Covid-19 
pandemic affects young people disproportionately and they are likely to 
undergo serious and long-term negative effects on their economic situ‑
ation, health and well-being, including loss of education, volunteering 
and training in a crucial stage of their development. Humanity needs 
significant progress in improving and solving these problems and pro‑
gress to be durable, to take decades, and globally leaders must protect 
children and young people because they must be part of this process. The 
paper work presents the influence of the Covid-19 pandemic on children 
and young people from the perspective of international organisms that 
emphasize the imperious need to find solutions and to better integrate 
the strategies we have to integrate and protect young generations.
KEYWORDS: Covid-19 health, economic development, sustainable devel‑
opment, behavioral economy, international organizations.

Introducere
Covid-19 afectează copiii la o scară fără precedent, făcând-o cea mai 

gravă criză a copiilor pe care UNICEF a cunoscut-o în 75 de ani de istorie, 
a declarat agenţia Naţiunilor Unite pentru copii într‑un raport publicat pe 
7 decembrie 2021. [9]

Raportul, intitulat „Prevenirea unui deceniu pierdut: acţiune urgentă 
pentru a inversa impactul devastator al Covid-19 asupra copiilor şi tinerilor” 
1	 Prof. univ. dr., membru titular al Diviziei de Istoria Știinţei a CRIFST al Academiei 

Române; membru titular al AOȘR.
2	 Dr. CS III, Institutul de Economie Mondială, Academia Română, membru titular al 

Diviziei de Istoria Știinţei a CRIFST al Academiei Române.
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[10] evidenţiază diferitele moduri în care Covid-19 reduce decenii de pro‑
gres pe planeta noastră în ceea ce priveşte provocările cheie ale copilăriei, 
cum ar fi: sărăcia, sănătatea, accesul la educaţie, nutriţia, protecţia copilu‑
lui şi bunăstarea mintală. Raportul avertizează că, după aproape doi ani de 
la începutul pandemiei, impactul pe scară largă al COVID–19 continuă să 
se înrăutăţească, crescând sărăcia, consolidând inegalităţile şi ameninţând 
drepturile copiilor la niveluri nemaiîntâlnite până acum: „De‑a lungul isto‑
riei noastre, UNICEF a contribuit la crearea unor medii mai sănătoase şi mai 
sigure pentru copiii din întreaga lume, cu rezultate excelente pentru mili‑
oane de oameni”, a declarat directorul executiv al UNICEF, Henrietta Fore. 

„Aceste câştiguri sunt acum ameninţate: pandemia de Covid-19 este 
cea mai mare ameninţare la adresa progresului copiilor din istoria noas‑
tră de 75 de ani. Pe măsură ce creşte numărul copiilor înfometaţi, în afara 
şcolii, abuzaţi, care trăiesc în sărăcie sau forţaţi să se căsătorească, numărul 
copiilor cu acces la îngrijire medicală, vaccinuri, hrană adecvată şi servicii 
de bază este în scădere”, menţionează Henrietta Fore. 

2. Influenţa COVID–19 asupra copiilor şi tinerilor. 
Perspectiva organizaţiilor internaţionale
ONU menţionează că aproximativ 100 de milioane de copii trăiesc 

acum în sărăcie multidimensională, ca urmare a pandemiei, o creştere cu 
10% faţă de 2019. În plus, raportul avertizează că avem un drum lung de 
parcurs pentru a recâştiga terenul: în cel mai bun scenariu, va dura şapte 
până la opt ani pentru a se recupera şi a reveni la nivelurile de sărăcie 
pre‑Covid. Citând alte dovezi ale acestui pas înapoi, raportul spune că încă 
aproximativ 60 de milioane de copii trăiesc acum în gospodării sărace din 
punct de vedere financiar decât înainte de pandemie. 

În plus, în anul 2020, peste 23 de milioane de copii nu au primit vac‑
cinuri esenţiale, o creştere de aproape 4 milioane faţă de 2019 şi cel mai 
mare număr din ultimii 11 ani. Chiar înainte de pandemie, se estimează că 
1 miliard de copii din întreaga lume sufereau de cel puţin o privare severă, 
fără acces la educaţie, sănătate, locuinţă, nutriţie, canalizare sau apă. Acest 
număr creşte acum, deoarece recuperarea inegală agravează decalajele tot 
mai mari dintre copiii bogaţi şi cei săraci – cei mai marginalizaţi, mai vul‑
nerabili şi cei mai afectaţi. Raportul notează: „La apogeul crizei Covid-19, 
în toamna lui 2021 mai mult de 1,6 miliarde de elevi nu mai beneficiau de 
şcoală din cauza închiderilor la nivel statal”. [9]
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Școlile din întreaga lume au fost închise pentru aproape 80% din 
copii în primul an al pandemiei – 2020; acum, problemele de sănătate 
mentală afectează peste 13% dintre adolescenţii cu vârsta cuprinsă între 
10 şi 19 ani din întreaga lume; până în octombrie 2020, pandemia a per‑
turbat sau întrerupt serviciile esenţiale de sănătate mentală în 93% din 
ţările din întreaga lume, iar până la sfârşitul deceniului 2021–2030, din 
cauza pandemiei de Covid-19, pot avea loc încă 10 milioane de căsătorii 
între copii. [6]

Numărul copiilor care lucrează a crescut la 160 de milioane în întreaga 
lume – o creştere cu 8,4 milioane de copii în perioada 2017–2020. Încă 9 
milioane de copii sunt expuşi riscului de a fi forţaţi să lucreze până la sfâr‑
şitul anului 2022 din cauza creşterii sărăciei cauzată de pandemie. 

La apogeul pandemiei, 1,8 miliarde de copii trăiau în cele 104 ţări în 
care serviciile de prevenire şi răspuns la violenţă au fost grav perturbate. 50 
de milioane de copii sufereau de foame, cea mai mortală formă de malnu‑
triţie, iar acest număr ar putea creşte la 9 milioane până în 2022, din cauza 
impactului pandemiei asupra hrănirii copiilor, a serviciilor de nutriţie şi a 
practicilor de hrănire. [1]

Dincolo de pandemie, ONU avertizează asupra altor ameninţări la 
adresa copiilor, care reprezintă ameninţări extreme la adresa drepturilor 
lor. La nivel global, 426 de milioane de copii – aproape unul din cinci – tră‑
iesc în zone de conflict care devin din ce în ce mai intense şi antrenează din 
ce în ce mai mulţi civili, afectând în mod disproporţionat copiii. Femeile şi 
fetele sunt cele mai expuse riscului de violenţă sexuală legată de conflict; 
de asemenea, aproximativ 1 miliard de copii – aproape jumătate dintre 
copiii lumii – trăiesc în ţări care sunt „la risc extrem de ridicat” datorat 
impactului schimbărilor climatice. [3]

Pentru a răspunde, a recupera şi a reinventa viitorul fiecărui copil, 
UNICEF continuă să solicite: 

a) investiţia în protecţie socială, capital uman şi cheltuieli pentru o 
redresare incluzivă şi rezistentă;

b) să se pună capăt pandemiei şi să fie inversat reversul alarmant 
în sănătatea şi nutriţia copiilor, inclusiv prin valorificarea rolului vital al 
UNICEF în distribuirea vaccinului împotriva Covid-19;

c) asigurarea unei educaţii de calitate, protecţie şi sănătate mentală 
bună pentru fiecare copil; d) dezvoltarea rezilienţei pentru a preveni, a 
răspunde şi a proteja mai bine copiii de crize – inclusiv, găsirea de noi 
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abordări pentru a pune capăt lipsei de alimente, pentru a proteja copiii de 
schimbările climatice şi a redirija cheltuielile pentru dezastre.

Parlamentul European prin rezoluţia din 10 februarie 2021 referi‑
toare la impactul COVID–19 asupra tineretului menţionează că actuala 
pandemie de COVID–19 afectează tinerii în mod disproporţionat şi este 
probabil ca aceştia să sufere efecte negative grave şi de lungă durată asupra 
situaţiei lor economice, a sănătăţii şi a stării lor de bine, inclusiv pierderea 
oportunităţilor de educaţie, voluntariat şi formare într‑o etapă crucială a 
dezvoltării lor. [8]

Parlamentul European este preocupat de faptul că, din cauza faptului 
că piaţa forţei de muncă tinere este deosebit de sensibilă la ciclurile şi cri‑
zele economice, ocuparea forţei de muncă în rândul tinerilor este afectată 
mai puternic de consecinţele pandemiei actuale, amplificând tendinţele 
negative ale unui sector dominat în mare măsură de locuri de muncă 
instabile, slab remunerate, cu fracţiune de normă, cu protecţie legală şi 
standarde de securitate socială mai slabe. [4]

Este semnalat impactul deosebit de acut pe care pandemia actuală 
l-a avut asupra tinerilor care nu sunt încadraţi profesional şi nu urmează 
niciun program educaţional sau de formare (NEET) şi subliniază necesi‑
tatea de a soluţiona problemele cu care se confruntă tinerii din grupurile 
vulnerabile. 

În acelaşi timp, în Rezoluţia adoptată se subliniază că sectoarele cu 
utilizare intensivă a forţei de muncă, caracterizate adesea de salarii mici, 
cum ar fi: comerţul cu ridicata şi cu amănuntul, serviciile de cazare, turism 
şi alimentaţie, care, în general, angajează lucrători tineri necalificaţi şi stu‑
denţi care lucrează, au fost afectate cel mai dramatic; iar şomajul şi sărăcia 
în rândul tinerilor au crescut constant de la izbucnirea pandemiei şi este 
probabil ca şomajul în rândul tinerilor să crească în continuare pe termen 
scurt şi să se menţină, pe termen lung, peste nivelurile din perioada ante‑
rioară pandemiei. [2]

Comisia Europeană şi statele membre sunt atenţionate de 
Parlamentul European să ia toate măsurile necesare pentru a contracara 
efectele dezastruoase asupra ocupării forţei de muncă în rândul tinerilor, 
inclusiv prin politici macroeconomice (fiscale şi monetare) care direcţio‑
nează cheltuielile publice către acordarea de subvenţii pentru recrutare sau 
garanţii pentru tineret în sprijinul unor programe adaptate pentru menţi‑
nerea şi crearea de locuri de muncă şi pentru perfecţionarea şi recalificarea 
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tinerilor, precum şi prin investiţii în sectoarele economice care au potenţi‑
alul de a absorbi tinerii aflaţi în căutarea unui loc de muncă, oferind locuri 
de muncă de calitate şi condiţii decente de muncă şi remunerare.

Rolul voluntariatului în dezvoltarea aptitudinilor de viaţă şi profe‑
sionale ale tinerilor şi activităţile de voluntariat sprijinite financiar în 
perspectiva ONU au potenţialul de a‑i ajuta pe tinerii şomeri să facă faţă 
şocului economic al crizei provocate de pandemia de COVID–19, să-şi 
aducă, în acelaşi timp, contribuţia în societate şi să dobândească o experi‑
enţă valoroasă care le facilitează tranziţia către un loc de muncă stabil pe 
termen lung. [7]

De asemenea, Comisia Europeană consideră că un Corp european de 
solidaritate îi poate ajuta pe tinerii europeni să îşi deschidă orizontul din‑
colo de realităţile lor locale. În acest sens, acesta poate să ofere claritate şi 
orientări uniforme pentru punerea în aplicare a programelor în situaţii de 
criză şi pentru eliminarea barierelor din calea participării cauzate de lipsa 
flexibilităţii finanţării, reducerea finanţării, restricţiile înăsprite privind 
acordarea de vize voluntarilor din ţările partenere şi de incapacitatea de a 
asigura statutul juridic al tinerilor ca voluntari;

UNICEF subliniază importanţa capitală a învăţării informale şi non-
formale, artelor, sportului, voluntariatului şi activităţilor sociale pentru a 
încuraja participarea tinerilor şi coeziunea socială, acestea putând avea un 
puternic impact asupra comunităţilor locale şi contribui la soluţionarea 
multor probleme societale de azi.

Consiliul European subliniază că prin acordul încheiat la 21 iulie 2020 
ar fi trebuit să ca sprijinul acordat generaţiilor tinere, viitorul Europei, să 
fie mai substanțial prin prin includerea de către ţările membre ale UE ale 
unui sprijin mai mare pentru tineri în planurile de redresare, alocând 10 
% educaţiei şi o contribuţie de 20 % pentru strategia digitală europeană şi 
realizarea unei pieţe unice digitale. 

De asemenea, programele sectoriale care se concentrează direct pe 
tineret, cum ar fi Erasmus +, Corpul european de solidaritate, Garanţia 
pentru tineret şi Garanţia pentru copii, sau care au potenţialul de a sprijini 
tranziţia către o Europă mai echitabilă şi mai sustenabilă din punct de 
vedere social şi ecologic, trebuie să fie mobilizate astfel încât să îşi atingă 
întregul potenţial, deoarece riscă să nu îşi atingă obiectivele.

ONU subliniază că actuala pandemie a exacerbat decalajul digital din 
lume şi, ca atare, subliniază nevoia urgentă de a promova alfabetizarea 
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digitală pentru toţi şi de a încuraja utilizarea, recunoaşterea şi validarea pe 
scară largă a alternativelor, inclusiv a oportunităţilor de învăţare informală 
şi non-formală, cum ar fi învăţarea şi formarea online şi digitală; solicită, 
în special, o concentrare şi un sprijin puternice pentru tinerii cursanţi care 
au suferit o pierdere de venituri în învăţământul şi formarea tehnice, duale 
şi profesionale, precum şi dezvoltarea şi utilizarea pe scară largă a unor 
instrumente digitale de calitate, a materialelor de predare şi de învăţare 
şi a conţinutului, pentru a preveni abandonul şcolar şi pentru a asigura o 
tranziţie lină şi eficace de la şcoală la locul de muncă. [5]

UNICEF în raportul său subliniază că, în pofida contextului specific 
al COVID–19, este important să se menţină învăţarea în persoană pentru 
a garanta că nimeni nu este lăsat în urmă, în special copiii de vârstă mică, 
grupurile vulnerabile şi tinerii care provin din medii socioeconomice difi‑
cile, fără mijloace sau competenţe tehnologice;

Comisia Europeană şi statele membre prin finanţarea europeană a 
priectelor, urmăreşte să crească investiţiile în soluţii şi alfabetizare digi‑
tale pentru dezvoltarea de aptitudini, competenţe şi calificări practice, să 
pună la dispoziţia tuturor accesul la alfabetizarea digitală şi să promoveze 
dezvoltarea unor instrumente de învăţare online independente, multilin‑
gve, favorabile incluziunii şi gratuite, pentru a îmbunătăţi nivelul general 
al aptitudinilor şi competenţelor digitale în cadrul punerii în aplicare a 
Planului de acţiune pentru educaţia digitală (2021–2027). 

De asemenea, Parlamentul European prin Rezoluţia sa subliniază 
necesitatea de a dezvolta competenţe în rândul cadrelor didactice, for‑
matorilor, directorilor de şcoală, părinţilor şi al managerilor, în vederea 
îmbunătăţirii ofertei de învăţare online, la distanţă şi mixtă, cu un accent 
deosebit pe programele de dezvoltare a competenţelor.

UNICEF este preocupat de faptul că criza provocată de pandemia de 
COVID–19 a sporit anxietatea şi frica în rândul tinerilor, ceea ce riscă să 
aibă un impact considerabil asupra vieţii lor şi a tranziţiei de la şcoală la 
locul de muncă şi recomandă utilizarea pe scară largă a serviciilor per‑
sonalizate de sănătate mintală, a sprijinului psihosocial şi a activităţilor 
sportive, fie ca măsuri de sine stătătoare, fie ca măsuri modulare, precum şi 
extinderea sprijinului pentru bunăstarea mintală în instituţiile de educaţie 
şi formare, pentru a garanta că pandemia nu produce efecte psihologice de 
lungă durată. 
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Concluzie
ONU reaminteşte ţărilor lumii necesitatea implicării puternice a 

autorităţilor locale, a organizaţiilor societăţii civile şi a partenerilor soci‑
ali în punerea în aplicare a unor soluţii menite să sprijine copii şi tinerii 
pentru a putea să treacă în condiţii bune criza provocată de pandemia de 
COVID–19. Copii şi tinerii sunt cea mai bună speranţă a omenirii pentru a 
face faţă provocărilor cu care se confruntă lumea şi pentru a realiza obiec‑
tivele Agendei 2030 pentru Dezvoltare Durabilă. În timpul pandemiei de 
Covid-19, deși tinerii au fost afectaţi, ei au demonstrat că au soluţiile şi 
voinţa de a lupta pentru planeta pe care o vor locui şi pentru lumea în care 
o vor locui şi pe care o moştenesc.
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